Lineare Algebra (Review)



k ist ein skalar
b ist ein Spaltenvektor
b; ist die 7-te Komponente von b

b! ist die transponierte zu b, ein Zeilenvektor



o A ist eine Matrix

e Ist A eine k X [-dimensionale Matrix,
— dann ist die transponierte AL eine I x k-dimensionale Matrix

— die Spalten (Zeilen) von A sind die Zeilen (Spalten) von A1 und umgekehrt



e c = kb ist ein Vektor der Dimensionalitdt von b, mit ¢; = kb,

o C = kA ist eine Matrix der Dimensionalitdt von A, mit ¢; ; = ka; ;



e Summe iiber das Produkt der Komponenten zweier (gleich-dimensionaler) Vektoren
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ist ein Skalar



e Seien A eine k X [-dimensionale Matrix und C eine [ X p-dimensionale Matrix

e Dannist D = AC(C eine eine k X p-dimensionale Matrix mit

l
dij = Z i mCm,j
m=1



e Spezialfall: Multiplikation eines Zeilenvektors mit einem Spaltenvektor ist
ein Skalar. Sind b und c zwei [—dimensionale Spaltenvektoren, dann ist

[
bTC — Z mem
m=1

e Spezialfall: Multiplikation eines Spaltenvektor mit einem Zeilenvektors ist
eine Matrix. Ist b ein k-dimensionaler Vektor und c ein p-dimensionaler Vektor,

dann ist
A = bcl

ist eine k X p Matrix mit a; ; = b;c;



e Spezialfall: Multiplikation einer Matrix mit einem Spaltenvektor ist ein Spal-
tenvektor. Ist A eine k£ X [-dimensionale Matrix und ist b ein [-dimensionaler Vektor,

dann ist

c = Ab

ein k-dimensionaler Vektor mit ¢; = gn:l a; mbm

e Spezialfall: Multiplikation eines Zeilenvektors mit einer Matrix mit ist ein
Zeilenvektor. Ist A eine k X [-dimensionale Matrix und ist b ein k-dimensionaler
Vektor und sei

cl=bla

k

Dann ist c ein [-dimensionaler Vektor mit ¢; = » ° 1 bmay, ;



Rechenregel fiir Transponierte einer Matrix
T
(1) = 4

(AB)! = BT AT
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e Sei A eine quadratische Matrix

e Wenn eine eindeutige inverse Matrix A~ 1 existiert, dann gilt

A la=T AAl=1

e Ebenso, falls die entsprechenden Inversen existieren (AB)~1 = B=14-1
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e Orthogonale Matrix (genauer: Orthonormale Matrix): R ist eine (quadra-
tische) orthogonale Matrix, wenn alle Spalten orthonormal sind. Daraus folgt, dass

ebenso alle Zeilen orthonormal sind, und

R'R=1 RR'=1 R 1=R! (1)
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